

“先行试验区”涵养文明新风

——诸暨探索发展新时代文明实践中心建设新路径

一位讲述战“疫”英雄的短视频如何成为点击量超百万的“爆款”，继而在广大青年中引发“四个自信”大讨论？

一个以爱为名的“蓄水池”如何在短短两年内，“接通”476个行政村（居），汇聚成5420余万元的关爱基金？

一座人口刚突破“百万级”的小城，为何每5人中就有一名注册志愿者，让“人人为我，我为人人”不再只是一句简单的口号？

外界想要探寻的答案和诸暨人感受到的变化，都“藏”在一个叫新时代文明实践中心的地方。

今年5月，诸暨市被中宣部、中央文明办确定为新时代文明实践中心的“先行试验区”，试验区全国仅有10个，浙江独此一家。

诸暨探索发展新时代文明实践中心建设新路径始于2018年。在“枫桥经验”的发源地，这颗两年前播撒下的文明种子如今结出了怎样的果实？



短视频 小板凳 原来思政课还能这么上

“叮”，7月2日晚，诸暨市人民医院重症医学科的青年医生马黄勇手机上收到一条“暨阳微时论”推送的短视频，镜头里的主角是和他同科室的诊疗组组长周毅。

今年1月26日，周毅作为浙江省援鄂医疗队队员，火速驰援武汉，“我们继续奋战的52天里，有危险，党员先上；有困难，党委政府做后盾。”

“我们完全有信心、有能力打赢这场疫情防控阻击战。”亲身经历了战斗，周毅对习近平总书记的这句话有了更深刻的体会，“信心和能力源于人民至上、生命至上的理念，源于中国特色社会主义制度的优越性。”这位“逆行者”身穿隔离服，“火线”写下入党申请书。看到这，马黄勇眼眶湿润，他将视频转发到朋友圈，收到满屏的“赞”。

从一个点到一个面再到一张网，短短一天，以青年群体为主的百万网民把“暨阳微时论”送上了“热搜”，“不是每个国家都能像我们国家一样，不是每个政党都能像中国共产党这样，也不是每个国家的公民，都能像中国人民这样。”“疫情更让我们读懂了‘四个自信’。”一条条情真意切的留言和评论，都是发自内心的信仰认同。

推动习近平新时代中国特色社会主义思想深入人心、落地生根是建设新时代文明实践中心的核心主题。谁来讲、如何讲，则是打通思想理论传播“最后一公里”的关键。“我们将目光对准了‘枫桥经验’这个传家宝，从群众视角出发，依托‘实践中心一实践所一文化礼堂’三级体系，把党员干部、志愿者、红色网络‘大V’、道德模范纳入理论宣讲队伍，让‘身边的榜样’作为文明实践的‘代言人’。”诸暨市委常委、宣传部长王孔羽说，针对不同的传播群体，诸暨创新运用不同的理论宣讲方式，打造了一批叫得响、有影响的特色品牌。

理论政策越讲越深，板凳越挨越近。随着生涩的理论不断被“解冻”，村民们的耳朵被唤醒，半个多小时的课时不够“解渴”，他们围着“讲师”继续追问。

讲的有内容，听的有味道。在诸暨，“90后年轻干部回乡上一课”“乡贤课堂”

“板凳课堂”等，用拉家常的方式聊政策、话文明，让党的创新理论宣讲上接天线，下接地气，让红色的声音在城乡激荡回响。

如今，“济南温度”也越来越被人谈起——

在创城过程中，济南坚持“以人民为中心”，把工作落脚点放到人民群众最关心的难点、痛点、堵点上。在拆违拆临、建绿透绿行动中，强力推进门牙景区、雪野风景名胜区拆违工作，完成126座山体生态修复任务，建成58座山体公园；打响大气治理攻坚战，连续三年烟花爆竹“零燃放”……风景与城市、建筑与自然，和谐共生、美美与共。

济南的文明城市温度，更在于舒适便捷的民生。

人才新政30条、楼市限购细则、国际医学中心建设、15分钟社区生活圈……从就业到增收，

诸暨探索发展新时代文明实践中心建设新路径始于2018年。在“枫桥经验”的发源地，这颗两年前播撒下的文明种子如今结出了怎样的果实？

“加”温情 “减”人情 民生“小账”汇成文明“大账”

“老张在家吗？”夜幕下，诸暨五泄镇十四都村的村干部和志愿者轻轻敲开了村民张水平的家，“最近天气热，我们买了一些营养品和消暑的药品送给你们，以后如果还有什么需要帮忙的，尽管告诉我们。”

老张是村里为数不多的困难户，妻子因患病成了植物人，白天由老人照料。他出门打工补贴家用，晚上再回家护理妻子，生活的重担一肩挑。“年初村里就送来了4000元的帮扶金，平时也经常来看望我们，真的很感谢村里对我们的照顾……”张水平一手握着村干部的手，一手不停擦拭着眼角。

十四都村党总支书记蒋雪成告诉记者，这些爱心款物都来自村里筹建的关爱基金。基金主要用于帮扶、关怀、公益、奖励等，两年来累计募集到90.8万元，目前已使用27.5万元，惠及449位村民。

邻里守望，扶危助困，关爱互助，崇德扬善，是千百年来根植于中国乡土社会的传统美德。在新时代，如何赓续这份宝贵文明，继而有效回应人民群众日益增长的美好生活需求？

关爱群众，手中总要有一把米。王孔羽告诉记者，诸暨的关爱基金主要通过党员干部带头捐，乡贤企业爱心捐，村民互帮互助捐，结对单位定向捐等途径扩充资金池。另外，诸暨还探索从集体资产、项目开发中拓展筹资渠道，试行“慈善超市”“公益面馆”等实体经营模式，为关爱基金注入持续发展动力。“文明实践的主体力量是群众，只有发动群众，激发内生力，去解决人和钱从哪里来的问题，文明实践才会有源源不断的生产力，才能实现可持续发展，这也是‘枫桥经验’给予我们的启示。”

与此同时，诸暨还建立了一套行之有效的管理模式，在镇村的管理下，吸纳老党员、老干部、老教师、爱心企业家等有威望、有能力、有情怀的乡贤组成乡风文明理事会，负责基金日常管理运行，实行集体研究、民主决策，确保关爱基金民管民用，在阳光下运行。

如今，诸暨已实现全市504个村（居）移风易俗全覆盖，基本无“破例违规”，平均每场红白喜事节省支出5万余元。

在这“一加一减”间，诸暨让一笔笔民生“小账”汇成文明“大账”。

记者了解到，目前诸暨市476个行政村（居）已建立关爱基金，资金总规模达5420余万元，累计使用1200万余元，受惠群众3.87万余人。

一手做关爱和温情的加法，一手做移风易俗的减法。酒用自酿酒，菜用土家菜，一桌宴席从“千元级”降至“百元级”……7月8日，在诸暨璜山镇溪北村文化礼堂，记者巧遇了一场新式婚礼。

搁在过去，这场婚礼或许略显寒酸，可满堂宾客没有人指指点点，当新郎徐国鑫和新娘李玉红把早已准备好的600元爱心款投入“关爱基金”捐款箱时，大家更是自发地欢呼鼓掌。

对于眼前这样的新风，溪北村党总支书记徐观龙习以为常。两年前，诸暨市的移风易俗改革正是从溪北村开始“破冰”。

作为全国有名的经济强县，诸暨人口袋越来越鼓，但婚丧嫁娶、攀比之风也随之而来，“有钱的讲排场，没钱的硬撑门面”“人情随礼千元起”“三场人情一月薪”，给群众带来不小的负担。

两年前，溪北村村两委干部、村红白理事会、村老年协会负责人等11人经过商议，制定了一份倡议书和8条“村规民约”，发到每户村民手中：办喜事每桌不超过800元，办事每桌不超过600元……

谁也没想到，这份倡议书一经推出风靡全城。诸暨市有关部门顺势而为，根据“十里不同风，百里不同俗”的实际，不搞行政命令，施行一村（社）一策，把移风易俗事事决策权、管理权、监督权交给群众，让群众去说服群众，由此还催生了“干部证婚”“平价菜单”“公益用车”等基层经验。

如今，诸暨已实现全市504个村（居）移风易俗全覆盖，基本无“破例违规”，平均每场红白喜事节省支出5万余元。

在这一“一加一减”间，诸暨让一笔笔民生“小账”汇成文明“大账”。

开展移风易俗后，诸暨一对新婚夫妇收到了以书画作品替代礼金的特殊贺礼



一团火 满天星 每5人中有1名志愿者

走，一起做志愿服务去！在诸暨，这句话已经成为市民之间的流行语。

“你好，这里是单行线，请绕行。”每天上下班高峰期前后，在诸暨市陶朱街道友谊社区，总会出现一支印有“小区管家”蓝马甲的志愿者劝导逆行的汽车司机。这群志愿者都有一个响亮的名字——“陶朱老同志”，他们是陶朱街道5所社区老年大学33个班级的老年学员组成的志愿者服务队伍。

“别看我们队员平均年龄都61岁了，可大家的热情不比年轻人少。”志愿者何雪英说，从去年成立至今，“陶朱老同志”的队伍已经发展到2000多人，每当有志愿服务活动，只要群里一“吹哨”，大家纷纷报到。

诸暨建设新时代文明实践中心以来，志愿服务团这“火”越烧越旺，各类社会组织、公益组织如繁星般点亮了城市的角角落落。

据统计，目前，108万人口的诸暨已有23.8万名志愿者，4000多家社会组织中有1000多家公益组织，大约每5个人中就有1名志愿者，比两年前多了三成。

新时代文明实践中心的主体力量是志愿者，主要活动方式是志愿服务。过去有的地方推动志愿服务，时常面临“干部热火朝天，群众站在岸上看”的被动局面，怎么才能把来自群众的力量更好地用到服务群众中去？诸暨的办法是一手抓党员干部的示范引领作用，一手以“民有所需，我有所应”的需求为导向，大力开展“推进全城志愿，打造温暖之城”行动，通过搭建服务平台、出台激励机制、打造品牌项目等举措从根源上涵养志愿服务精神。

诸暨市推出的“先锋微家”志愿服务项目，让全市1万多名机关企事业单位在职党员在平台上报到，认领各自所在社区发布的志愿服务活动，并纳入“社区贡献档”，一切为了群众、一切依靠群众，从群众来，到群众中去。两年来，诸暨在先行先试中，愈发意识到把“枫桥经验”自治和善治的制度优势转化为治理优势，将让新时代文明实践中心建设更有生命力和可持续性。

浙江日报记者 李攀 周楷深 干婧

浙报融媒共享联盟诸暨站 吴文君 刁卓璐



诸暨市委宣传部 供图

实现全国文明城市年度测评“三连冠”——

“济南温度”成泉城新名片

日前，济南市再度收获一份属于这座城市和全体市民的荣誉——2019年全国文明城市年度测评成绩公布，济南顺利通过全国文明城市复查，在全国28个省会（首府）、副省级城市中位列榜首，实现年度测评“三连冠”。

说到济南，这几年最为人熟知的是“济南速度”——

去年3月的一天夜里，赤子城网络技术有限公司负责人给市中区委书记发了条与企业上市有关的求助微信。第二天，从坐上前往济南的高铁，到专题会议召开、解决方案出炉，整个过程仅用了15个小时。

从提出接洽意愿，到前往对接，再到区委“一把手”制订6套方案并实地看点，到最终落户——山东渤海湾港口集团有限公司落户济南市历下区，仅仅用了8天时间。

如今，“济南温度”也越来越被人谈起——

在创城过程中，济南坚持“以人民为中心”，把工作落脚点放到人民群众最关心的难点、痛点、堵点上。在拆违拆临、建绿透绿行动中，强力推进门牙景区、雪野风景名胜区拆违工作，完成126座山体生态修复任务，建成58座山体公园；打响大气治理攻坚战，连续三年烟花爆竹“零燃放”……风景与城市、建筑与自然，和谐共生、美美与共。

旖旎风光吸引人，务实的民生保障留住人。济南的城市温度，更在于舒适便捷的民生。

人才新政30条、楼市限购细则、国际医学中心建设、15分钟社区生活圈……从就业到增收，

五莲县探索贫困护理员结对帮扶——

互助养老 生活更好



病、大病和残疾的占65.8%，高龄独居困难户达23%。他们生活基本不能自理，感情缺少依托和慰藉，传统的增收手段虽然能使其达到脱贫标准，但无法解决其生活困难。虽然有养老院，但大部分老人故土难离，孤贫老人群体成为脱贫攻坚的“硬骨头”。

五莲县探索建立贫困户互帮互助模式，通过政府购买服务、社会爱心捐赠等方式，聘请有劳动能力的居家贫困妇女与贫困失能老人结对帮扶，同步解决“贫”和“困”两个难题。

五莲县坚持“多条腿”走路，探索多种资金筹措方式。县财政分别于2019年、2020年统筹50万元和100万元，用于发放村级互助养老公益岗位补贴，解决了互助养老开支的“大头”。县扶贫办每年统筹整合扶贫资金100万元，主要用于互助养老服务场所改造、配套购买生活设施等。今年，五莲县整合资金315万元，用于护理员补助和日常开支。

贫困妇女刘凤彩与60岁的陈维义老人结成帮扶对子，老陈一直孤寡独居，还需照顾已经瘫痪5年的老父亲，通过结对帮扶，老陈不仅吃上了热乎饭，还有人帮忙打扫卫生。洪凝街道西庄村76岁贫困老人冯志申说：“政府真是想尽办法让我们享福啊。”

互助养老扶贫切合农村实际，改变了传统扶贫模式，成功破解了“脱贫+解困”难题，有利于激发贫困群众内生动力，投入少、效果好。同时，立足农村社会养老难点焦点，初步探索出农村留守老人养老的新路径。“五莲县扶贫办副主任徐军说。

经济日报记者 王金虎 通讯员 李维江

大众日报记者 申红 张鹏程